

**Отзыв научного консультанта доктора филологических наук, академика  
РАО, профессора Е.Л. Вартановой о диссертации А.А. Гладковой  
«Функционирование этнических СМИ в структуре медиасистемы  
полиэтнического региона России», представленной на соискание ученой  
степени доктора филологических наук по специальности**

**5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика**

Подготовленное Анной Александровной Гладковой диссертационное исследование на тему «Функционирование этнических СМИ в структуре медиасистемы полиэтнического региона России» является результатом длительной исследовательской работы. Автор уже более десяти лет последовательно изучает избранное проблемно-тематическое поле. Первые результаты были получены ею в 2015-2016 гг. в рамках реализации межкафедрального научно-исследовательского проекта «Атлас этнических СМИ России» под руководством соискателя. В период с 2018 по 2021 гг. А.А. Гладкова руководила двумя грантами Президента Российской Федерации для молодых российских ученых – кандидатов наук: «СМИ как фактор укрепления российской нации: проблемы и перспективы информационного обеспечения реализации государственной национальной политики Российской Федерации» и «Движущие силы развития этнических СМИ России в условиях современной цифровой среды». Полученные в ходе реализации данных исследовательских проектов теоретические и эмпирические данные были положены в основу диссертационной работы.

В ходе работы над диссертацией на соискание ученой степени доктора филологических наук А.А. Гладкова в качестве штатного сотрудника (младшего научного сотрудника, старшего научного сотрудника, ведущего научного сотрудника) факультета журналистики МГУ продемонстрировала глубокую осведомленность в выбранной теме, академическую зрелость, высокую мотивацию и очевидные исследовательские способности. С 2014 г. она регулярно выступала с докладами на российских и международных научных конференциях по теме диссертационного исследования, опубликовала по данной теме 25 статей в научных журналах, входящих в

Перечень ВАК и индексируемых российскими и международными реферативными базами (РИНЦ, RSCI, Web of Science Core Collection, Scopus). Автором также были подготовлены четыре коллективные монографии на русском и английском языках: «Digital Inequality: Studies in Cultural Communication» (2024), «Цифровое неравенство в современном коммуникационном пространстве России» (2023), «Ethnic Journalism in the Global South» (2021), «Digital Inequalities in the Global South» (2020). Материалы исследования активно использовались А.А. Гладковой в разработке и преподавании дисциплин, реализуемых кафедрой теории и экономики СМИ – «Российская журналистика как мультикультурное цифровое пространство» (Russian Journalism as a Multicultural Digital Space) на английском языке, «Развитие этнических медиа в мультикультурном российском обществе» (The Development of Ethnic Media in a Multicultural Russian Society) на английском языке, «Актуальные концепции массмедиа» (Current Issues of Mass Media) на английском языке. Отдельного внимания заслуживает непосредственно связанный с темой исследования оригинальный спецсеминар «Этнические СМИ и государственная национальная политика Российской Федерации», в рамках которого были апробированы основные результаты, полученные в ходе работы над диссертационным исследованием.

В диссертационном труде А.А. Гладковой этнические СМИ впервые рассматриваются максимально широко и всесторонне, с учетом специфики региональной медиасистемы, а также этнополитики, государственной национальной политики и этнического состава Российской Федерации. Выборка эмпирического исследования не ограничена конкретными изданиями, теле- или радиопрограммами на национальных языках или их ключевыми характеристиками, как это было сделано исследователями ранее. Данный факт придает диссертационному исследованию А.А. Гладковой очевидную научную новизну. На основе разработанной соискателем модели делаются выводы об изменениях, которым подвергаются этнические СМИ России в современных условиях цифровой реальности. Учитывая актуальность темы для многонационального российского общества, можно говорить о важности диссертационного исследования и его высокой

теоретической и практической значимости.

За годы подготовки докторского диссертационного исследования Анна Александровна выросла в глубокого и системного исследователя современных этнических СМИ Российской Федерации. Знакомство с зарубежным академическим контекстом, высокий уровень владения английским языком, а также интегрированность в научный контекст России и мира в качестве посла Международной ассоциации исследователей медиа и коммуникации IAMCR в России позволили Анне Александровне не только глубоко и всесторонне проанализировать тенденции развития этнических СМИ в России, но и сделать выводы о сходствах и различиях работы этнических СМИ в России и за рубежом. В ходе работы над диссертационным исследованием был проработан значительный массив теоретических трудов на русском и английском языках и представлен комплексный анализ современного состояния СМИ на национальных языках в разных регионах мира.

Автора работы отличает уважение к отечественным теоретикам-предшественникам, прекрасное знание массива зарубежной теоретической литературы, высокая академическая культура, проявившаяся в уважительном использовании классических теоретических и новейших источников, большое трудолюбие, умение ставить и решать сложные исследовательские задачи. Текст диссертации, отличающийся логичностью и аргументированностью, свидетельствует о наличии у автора фундаментальных навыков анализа и синтеза, широкого спектра инструментов генерации научного знания.

Считаю, что представленное в настоящее время исследование на соискание ученой степени доктора наук является логичным завершением объемной и системной работы А.А. Гладковой. Есть основания полагать, что в дальнейшем оно будет востребовано как в МГУ имени М.В. Ломоносова, так и в других вузах России, ведущих исследовательскую деятельность и подготовку специалистов в сфере медиа и коммуникаций, в том числе в полиэтнических регионах России. В целом можно выразить удовлетворение результатами, достигнутыми автором диссертации «Функционирование этнических СМИ в структуре медиасистемы полиэтнического региона России», и отметить, что работа вносит заметный вклад в научное знание о

развитии и современном состоянии этнических СМИ России.

Диссертационная работа А.А. Гладковой соответствует всем требованиям, предъявляемым к исследованиям такого рода, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

**Доктор филологических наук, профессор,  
академик РАО,  
заведующий кафедрой теории и экономики СМИ  
Е.Л. Варганова  
« 23 » января 2025 г.**

Контактные данные:

Варганова Елена Леонидовна – доктор филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика (1999 г.); профессор по кафедре зарубежной журналистики и литературы (2001 г.); академик РАО (2021 г.).

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 9, стр. 1, каб. 203, тел. (495) 629 74 35.

Профессор, заведующий кафедрой теории и экономики СМИ  
факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова.

Адрес официального сайта: [www.journ.msu.ru](http://www.journ.msu.ru)

E-mail: [eva@smi.msu.ru](mailto:eva@smi.msu.ru)